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44. М ЕТОДИКА ВИЗНАЧЕННЯ ТЕПЛОТИ ВИПАРОВУВАННЯ В 

ПРОЦЕСАХ СУШ ІННЯ БІОЛОГІЧНИХ О Б ’ЄКТІВ  
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Теплота випаровування як тепломасообмінний параметр використовується в 

промисловості для вибору оптимальної технології сушіння продуктів рослинного 

або тваринного походження в залежності від типу зв'язку рідини з матеріалом, є 

важливою для оптимізації процесів виробництва і зберігання фармацевтичних 

продуктів, адже випаровування органічних розчинів може призвести до 

небажаних змін у складі речовин. Вміст води істотно впливає на фізико-хімічні
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властивості продуктів, їх текстуру, а також на тривалість зберігання без втрати 

якості, тож важливо визначити, при яких умовах і до якого рівня вологості (у %) 

слід висушувати конкретний продукт. Реальні значення теплоти випаровування, 

як і температурні залежності інших визначальних факторів, необхідні для 

контролю теплового балансу в апаратах.

Більшість аналітичних методів визначення питомої теплоти випаровування 

ґрунтуються на побудові розрахункових залежностей між парціальним тиском 

пари рідини та іншими характеристиками сушіння, або базуються на 

температурах кипіння та критичних параметрах рідини. Однак їх недолік в тому, 

що ці значення залежать лише від температури кипіння рідини без можливості 

аналізу варіативності теплоти випаровування від температури. Багато з цих 

методів є точними лише в обмежених умовах, а деякі вимагають додаткової 

інформації про матеріал, що може бути важкодоступним.

Найбільш зручними для визначення теплоти випаровування, особливо для 

неоднорідних вологих матеріалів, є експериментальні методи. Одним з 

найпоширеніших є диференціальна сканувальна калориметрія у поєднанні з 

методом синхронного теплового аналізу, що включає безперервне та одночасне 

вимірювання зменшення маси і кількості теплоти, витраченої на випаровування 

вологи в процесі сушіння дослідного зразка. Дослідження проводяться у 

багатокомірковому диференціальному мікрокалориметрі, який по суті є сучасною 

інформаційно-вимірювальною системою визначення питомої теплоти 

випаровування та теплоємності рідких і твердих матеріалів. Така система поєднує 

пристрої, що підтримують сталі теплові режими при дослідженнях фізичних 

процесів, первинні сенсори теплових величин, програмно керовані регулятори 

температури та систему збору, обробки та передачі даних на ПК.

Кількість теплоти визначають за сигналами диференційно поєднаних 

сенсорів теплового потоку, вмонтованих у комірки калориметричної платформи. 

Для визначення відносної вологості та коефіцієнта повітрообміну в робочій 

камері розташований сенсор вологості, за ресивером розміщений сенсор витрати 

повітря. Сигнали від сенсорів температури, теплового потоку та аналітичних ваг
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надходять до модуля збору та обробки інформації. Реєстрованими параметрами є 

різниця теплових потоків, обумовлена тепловими ефектами при випаровуванні в 

умовах ізотермічного середовища, зменшення маси за даними аналітичних ваг, та 

температура калориметричної платформи. Інформація опрацьовується у 

програмному середовищі, виводиться на екран у вигляді графіків зміни 

параметрів у часі, а також зберігається у вигляді таблиць для подальшого 

моніторингу процесу досліджень. Перспективним є забезпечення вимірювального 

блоку системи енергонезалежним модулем пам’яті та зв’язком із хмарним 

сховищем як впровадження елементів ІоТ у практику теплометричних 

досліджень.
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